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«Если вы удачно выберете труд и
 вложите в него свою душу, то счастье само отыщет вас»
К.Д.Ушинский


Жизнь сложна и многогранна, она скрывает от нас наше будущее, нашу профессию, но для каждого из нас наступает момент, когда нужно выбрать, кем мы хотим стать. И я сделала свой выбор.  У меня самая удивительная профессия - воспитатель, о которой я мечтала с детства!
 В моих воспоминаниях детский сад – это сказочное царство, где я была окружена заботой и любовью. С особой теплотой и благодарностью я вспоминаю свою первую воспитательницу, ее ласковый голос, добрый взгляд и мое желание быть похожей на нее.  Я помню, как было весело и интересно в нашем детском саду, какие были веселые утренники, шумные прогулки. Подражая своей воспитательнице, дома я усаживала кукол и учила их рисовать и читать стихи, а после занятий укладывала спать своих «маленьких воспитанников». Так детская игра переросла в профессию.
А у кого ещё есть возможность заглянуть в страну детства, погрузиться в мир ребенка? Только у воспитателя! Детский сад – это дом, в котором живут любознательные, озорные, смышленые дети, самое лучшее и светлое, что есть в  нашей жизни. Я счастлива от того, что мне неведома скучная, однообразная работа, наоборот, я с радостью и любовью отдаю свои знания, свой опыт детям. 
Мое педагогическое кредо: "Дети должны жить в мире красоты, рисунка, фантазии и творчества". Я человек разносторонний, увлеченный художественным творчеством, в моей голове так много идей, и всем этим хочется поделиться с детьми. Хочу научить своих воспитанников всему, что умею сама: рисовать мелками, акварелью, гуашью, цветными карандашами …, составлять сюжетные композиции, знакомить с изделиями народных промыслов и приемами их росписи, лепить с натуры и по представлению, приобщать к искусству аппликации. Я очень стараюсь и стремлюсь к тому, чтобы мы понимали друг друга и чтобы детям со мной не было скучно.   
Для меня очень важно увидеть, разглядеть в каждом ребенке то хорошее, что помогло бы ему поверить в себя, в свои силы, почувствовать себя уверенно и свободно, а еще, что не маловажно, показать это хорошее другим детям. Я всегда помню о том, что каждый ребенок – это сосуд, который нужно наполнить новыми знаниями и умениями!
Работая с дошкольниками, не перестаю удивляться, насколько они разные, непредсказуемые, интересные, забавные, удивительно умные, умеющие своими рассуждениями, умозаключениями, поступками озадачить меня или любого взрослого. Каждый мой воспитанник уникален. В каждом из них живёт и талантливый художник, и наблюдатель, и экспериментатор. Они открыты для красоты и добра. Но как нелегко найти подход к  каждому ребенку! Труд воспитателя часто сравнивают с трудом садовника, выращивающего разные растения. Одно растение любит солнце, другое - прохладную тень; одно произрастает на песке, другое - на глинистой почве. Так и мои воспитанники: они все такие разные, и каждому нужен особый подход, чтобы раскрыть их таланты. И  мне, как воспитателю, кроме терпения, сострадания, умения любить, понимать и чувствовать детей, принимать их такими, какие они есть, все время нужно стремиться к познанию нового, стараться не останавливаться ни на шаг в своем профессиональном совершенствовании. Я считаю, что без таких качеств невозможно увидеть в каждом ребенке его уникальность, помочь раскрыться его способностям. И я испытываю чувство удовлетворения и радости от  горящих глаз детей, которые после занятий с удовольствием рассматривают свои работы, работы своих друзей, делятся со мною планами, что хотят повторить рисунки, поделки, аппликации дома с родителями. Для меня это лучшая награда: видеть, что мои старания были не напрасны, что я смогла не только научить, но и затронуть души моих воспитанников. Особенно приятно видеть родителей, которые радуются успехами  своих детей, рассматривая выставки наших работ.
Каждый день, проведенный мною  с детьми, разный, интересный. Именно поэтому, я считаю, что профессия воспитателя  одна из самых важных и значимых и, несомненно, одна из самых творческих в жизни современного общества. 
Я полностью согласна со словами К.Д.Ушинского: «Если вы удачно выберете труд и вложите в него свою душу, то счастье само отыщет вас». 
Я удачно выбрала свою профессию, в которую вкладываю всю свою душу, поэтому я счастлива. Что может быть чудеснее, чем каждый день возвращаться в детство и видеть радостные и озорные глаза детей. 
Мне бы хотелось, чтобы я тоже в будущем стала примером для своих воспитанников в выборе профессии, какой стала для меня моя любимая воспитательница.













