Эссе «Я – педагог».

   Представим себе такую картину: небольшое село, белый кирпичный дом, огороженный деревянным забором. По самому верху забора осторожно пробирается худенькая маленького роста девочка с темными длинными до пояса волосами в ситцевом платье, украшенном крупными яркими цветами по широкому в оборках подолу. Она без всякого страха и опасения пробирается чередующимся шагом, аккуратно ступая по острому штакетнику, стараясь не пропустить ни одного острого выступа и широко расставив руки в стороны, удерживая равновесие. Одно неосторожное движение, и девочка спрыгивает вниз. А какого ощущение свободы и полета, когда подол платья широко раскрывается как парашют. И вот уже ее ноги стоят на земле. Но как же теперь снять платье с забора, который острыми концами порвал ткань подола платья и крепко нанизал его на себя?  Просто снять подол с забора никак не получается – забор слишком высокий для девочки. Забраться обратно на забор. Поворот и платье крепко обматывается вокруг тела. 

   На счастье девочки, в то самое время мимо идет случайный прохожий, спешащий, куда- то по своим делам, и аккуратно снимает подол платья озорной девочки с забора. И ведь так случалось очень много раз! А сколько раз эта подвижная девочка приходила домой сырая и очень грязная, когда пыталась перепрыгнуть слишком широкую канаву! А сколько раз она приходила домой с листьями и ветками в взлохмаченных волосах, когда не удержавшись срывалась с толстого сучка летела вниз кувырком, обдирая всё свое худенькое тело в царапины об колючие ветки дерева. Да и за метание недозревшими яблоками в цель девочку тоже никто не хвалил.

 А что говорила мама, когда девочка приходила каждый день домой то в рваной одежде, то сырая и грязная, то с таким видом на голове, что кажется, будто это птичье гнездо. «Да сколько же можно так себя вести! Ведь это же бес в юбке! Девочки себя так не ведут! Ну что из нее получится, кем она может вырасти?»
 А выросла девочка и стала инструктором физической культуры детского сада №2. Хотя судьба не сразу подарила ей это желанное местечко. Имея педагогическое образование со специализацией преподавания в начальных классах, первые годы я проработала по этой специальности, и все время было какое-то непонятное ощущение, будто что-то не так.

   А вот когда я стала работать инструктором по физкультуре, проведя первое же занятие, все стало на свои места. Очень люблю свою работу, все движения и упражнения выполняю вместе с детьми. Всегда подхожу к планированию занятий по физкультуре с творческим подходом, стараюсь придумывать интегрированные занятия, использую здоровьесберегающие технологии и много музыки, хотя дети очень любят физкультуру и без всяких премудростей. Очень приятно, когда дети выражают нескрываемую радость, если удается любая возможность поиграть в подвижные игры. Смотрю на своих воспитанников – они такие разные: разный характер, разные возможности у их родителей, такое разное отношение к физкультуре и спорту. Но, несмотря на все различия, все дети любят двигаться, радоваться своим движением и наслаждаться тому, что они так много уже умеют. Тем более, обидно видеть, как некоторые родители не позволяют сделать своему чаду лишнее движение, тем самым неосознанно тормозя его физическое развитие и лишая его радости, потому что ребенок испачкает или порвет свою одежду, поцарапает локти и колени! 

   Что бы стало с той девочкой, если бы ей не было позволено родителями лазать, бегать, прыгать, как бы это повлияло на ее характер, на ее развитие, на способности и на дальнейший жизненный путь. Девочке не запрещали – и она понимала, что ей нужно для счастья. А став взрослой, знала в чём она сможет самореализоваться и легко выбрала свой жизненный путь и свое призвание.

   Сейчас, работая инструктором по физкультуре, именно мне дано это право убедить родителей в том, что их детям нужно двигаться, двигаться много, разнообразно, чтобы удовлетворять свои двигательные потребности и желания, чтобы приобретать необходимые двигательные умения и навыки, которые очень часто просто необходимы во многих жизненных ситуациях. Именно я должна убедить неопытных и слишком осторожных родителей, что движение играет большую роль в укреплении и сохранении здоровья, а они сами являются огромным примером для подражания своим детям.

 И если хоть какая то часть родителей меня услышит и «повернутся к физкультуре лицом», значит мои усилия были не напрасны.      
