                                   Спортивное развлечение 

                            «Зарядка и простуда» 

              для детей среднего дошкольного возраста.
Цель: повышение интереса детей к занятиям физической культурой.
Действующие лица: Зарядка, Простуда, ведущая, заведующий детским садом.
Оборудование: мячи по кол-ву детей, обруч, теннисные ракетки, музыкальное сопровождение.
Ход мероприятия: 

Ведущая: Ребята, я хочу рассказать вам одну историю. В одном небольшом селе Новый Некоуз жила была девчонка по имени Зарядка. Каждое утро она припрыжку спешила в детский сад. В руках у нее всегда были спортивные предметы: мяч, обруч, теннисные ракетки. (зарядка ходит по залу) Каждое утро занималась с ребятами.
Зарядка: Так дети приступаем к зарядке!

Ведущая: ходьбой на носочках, на пятках, руки в стороны с вращением туловища, вприсядку.
Ведущая: Также Зарядка занималась с детьми плаванием. Плавали вперед, набирали в легкие много воздуха, ныряли. 
После плавания Зарядка включает веселую музыку и дети выполняют упражнения (комплекс общеразвивающих упражнений). 
Дети еще занимались оздоровительным бегом.

 Все были здоровы и занимались спортом. Жизнь была прекрасна и удивительна (дети садятся на стульчики, Зарядка уходит из зала). 
Но в конце лета в село Новый Некоуз приехала жить остроносая старуха по имени Простуда (в зале появляется старуха).  Она везде ходила, постоянно хлюпая своим сопливым носом, вытирала красные слезящиеся распухшие глаза и всё везде высматривала и вынюхивала.
 Однажды Простуда прочитала объявление, что в детский сад требуется уборщица. Простуда одела старый халат (старуха одевается в зале) и отправилась в детский сад наниматься на работу.

Заведующая детским садом: Очень хорошо, что вы так быстро откликнулись на наше объявление. Нам очень нужна уборщица!! Только понимаете, вам придется поработать еще и дворником. Вы согласны?

Простуда: Я согласна! Я на все согласна!

Ведущая: На следующее утро Простуда приступила к работе. Она сильно кашляла (старуха кашляет), громко сморкалась в какую то грязную тряпку (старуха сморкается), и чихала прямо на ребят (старуха подходит к ребятам ближе и делает вид, что чихает). Она чихала день, чихала два, чихала три, но никто из ребят так и не заболел. Старуха была очень недовольна. 
Однажды Простуда и Зарядка встретились. «Какая странная девчонка» - подумала Простуда. «Какая страшная старуха» - подумала Зарядка. (Простуда и Зарядка рассматривают друг друга). Немного постояв,  они разошлись (ушли в разные стороны) После этой встречи Простуда все поняла. На другой день с утра пораньше Простуда уже ждала Зарядку у ворот сада.
Простуда: Напрасно спешишь милочка, сад закрыли, детей в нем нет. (Зарядка удивленная ушла) 

Ведущая: Конечно, Простуда ее обманула. А детям сказала, что Зарядка на них обиделась и больше не придет. Прошла неделя. Мало того, что детям без Зарядки была скучно, так они еще начали болеть. Ведь Простуда убеди всех, что полоскать горло вредно, чистить зубы опасно, мыть руки бесполезно, проветривать комнату нельзя – замерзнешь, фрукты и овощи есть незачем и вообще есть ничего нельзя – растолстеешь. А кататься на велосипеде и роликах смертельно опасно и отнимает много сил и здоровья. В конце концов измучавшись от болезней дети решили, что им надо как-то Зарядку вернуть. И придумали ее громко позвать (дети зовут Зарядку)
(В зал заходит Зарядка)
Зарядка: Я вас слышу, я так рада вас видеть! (обращаясь к Простуде).  а с тобой что делать не знаю.

Простуда: Простите меня, пожалуйста!

Зарядка: Нет, уходи. (Простуда уходит) А мы будем играть. Сначала мы попрыгаем: 10 раз на двух ногах, 10 раз на правой, 10 раз на левой. Теперь мы позанимаемся с мячом: отбивание, подбрасывание, пингвины. А теперь будем играть. (проводятся подвижные игры)

Ведущая: С тех пор в саду воцарилась веселая здоровая жизнь. 
(Ведущая задает вопросы детям)

1)Ребята, почему дети в саду стали болеть? 
2)Что нужно делать, чтобы болеть меньше?

