Условия питания воспитанников 
МДОУ Некоузского детского сада общеразвивающего вида № 2
Детский сад обеспечивает гарантированное сбалансированное питание воспитанников. 
Режим и кратность питания воспитанников устанавливается в соответствии с длительностью их пребывания в ДОУ. Воспитанники получают 4-х разовое питание: завтрак, второй завтрак, обед, полдник. 
Питание детей организовано на базе пищеблока дошкольного учреждения, работающего на сырье. Доставка продуктов осуществляется по заключённым договорам, специализированным автотранспортом поставщика.  Поступление продуктов питания и продовольственного сырья только с сертификатами.
Основным принципом питания воспитанников служит максимальное разнообразие пищевого рациона. Только при включении в повседневные рационы всех основных групп продуктов – мяса, рыбы, молока и молочных продуктов, яиц, пищевых жиров, овощей и фруктов, сахара и кондитерских изделий, хлеба, круп, можно обеспечить воспитанников всеми необходимыми им пищевыми веществами.
Детский сад работает по 10-ти дневному цикличному меню и технологическим картам по приготовлению блюд питания для детей по программе «Вижен- Софт: Питание в детском саду». Программа «Вижен – Софт: Питание в детском саду» позволяет формировать меню на каждый день для различных категорий питающихся: детей в возрасте от 1 до 3 лет и с 3 до 7 лет. Программа позволяет вести учет продуктов в разрезе договоров с поставщиками, в которых указывается, какое количество продуктов и по какой цене, должны поставить в ДОУ. Меню утверждает заведующий ДОУ.
Родители (законные представители) могут получить информацию об ассортименте питания воспитанника и меню на каждый день на специальном стенде, в приемных групп.
Контроль над качеством питания (разнообразием), витаминизацией блюд (круглогодично, непосредственно перед реализацией, осуществляется С-витаминизация третьего блюда), закладкой продуктов питания, кулинарной обработкой, выходом блюд, вкусовыми качествами пищи, санитарным состоянием пищеблока, правильностью хранения, соблюдением сроков реализации продуктов возлагается на старшую медицинскую сестру ДОУ. Старшая медицинская сестра работает по программе «Вижен – Софт: Питание в детском саду». 
В ДОУ работает бракеражная комиссия, она следит за правильной обработкой и закладкой продуктов, выходом блюд, вкусовыми качествами пищи, осуществляет контроль за качеством и правильностью хранения продуктов на складе, соблюдением сроков их реализации, следит за санитарным состоянием пищеблока. 
Работа по организации питания воспитанников в группах осуществляется под руководством воспитателя и заключается в:
*создании безопасных условий при подготовке и во время приема пищи;
*формировании культурно-гигиенических навыков во время приема пищи детьми.
Получение пищи на группу осуществляется строго по графику, утвержденному заведующим ДОУ. Получение и раздачи пищи детям, возлагается на младшего воспитателя, закрепленного за группой.
Важнейшим условием правильной организации питания детей является строгое соблюдение санитарно-гигиенических требований к пищеблоку и процессу приготовления и хранения пищи.
В целях профилактики пищевых отравлений и острых кишечных заболеваний работники пищеблока строго соблюдают установленные требования к технологической обработке продуктов, правил личной гигиены.
На пищеблоке имеются: Журнал «Здоровья» работников пищеблока, Бракеражный журнал сырой продукции, Журнал бракеража готовой продукции, Журнал проведения витаминизации третьего блюда.
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