Квест - игра «Найти и обезвредить!»
Сюжет квест - игры: в детский сад проникли террористы и заложили бомбу. Нужно 3 семейных команды- спецназа, чтобы пройти маршрут по карте, добраться до логова преступников, найти и обезвредить бомбу. У каждой команды свой собственный маршрут. Команды получают отличительные знаки-шевроны разного цвета. Таким образом, в операции по обезвреживанию террористов участвует красный, синий и зеленый спецназ. 

Проходя каждый из 7 этапов, команда получает жетон своего цвета, свидетельствующий об удачном прохождении испытания. Дойдя до финала, команда должна прийти первой и иметь все 7 жетонов своего цвета. Тогда ведущий допускает их к прохождению финала- обезвреживанию взрывного устройства, которое находится в холле детского сада в руках двух террористов.

Материалы: 3 карты-маршрута, флажки с номерами объектов- 7 шт., отличительные знаки-шевроны- 9 шт. по 3 на каждую команду, жетоны – 21 шт. 3 цвета на каждый из 7 объектов, 18 кеглей с завязками, 3 глубоких корзины, 18 кеглей, фотоаппарат для снимка маскировочного костюма, 3 шайбы, 3 клюшки, ориентиры- 6 шт., 3 деревянные лопаты, 3 корзины для снарядов- снежков, 3 медицинских сумки, медикаменты и различные случайные предметы, санки- 3 шт., корзины- 6 шт., куклы- 18 шт.
Задания.

1 этап. «Эвакуация детей».
Члены команды спецназа поочередно эвакуируют детей «кукол» на санках до безопасного объекта- ориентир.

2 этап. «Оказание первой медицинской помощи». 
Из предложенных предметов и медикаментов необходимо собрать в сумку все нужное для оказания медицинской помощи.

3 этап. «Полоса препятствий».
Команда спецназа змейкой проводит шайбу клюшкой между установленными ориентирами и так же, возвращает назад и передает следующему члену команды.

4 этап. «Доставить боеприпасы».

Время для задания- 3 минуты.

Команда встает в установленном порядке: ребенок, мама, папа. Ребенок должен скатать снежок, положить его на деревянную лопату, добежать до корзины и положить в нее «боеприпас», вернуться к команде и передать лопату следующему. За время задания команда собирает то количество боеприпасов, которое пригодится им для следующего задания.
5 этап «Снайперы». 
Задание состоит в том, чтобы сбить заготовленными снарядами кегли. Для прохождения задания команда стреляет по очереди в установленном порядке. Пока не кончатся боеприпасы или не будут сбиты все цели.

6 этап. «Маскировка».

Для маскировки необходимо слепить снежную фигуру бойца- снеговика, чтобы запутать противника.

Альтернативный вариант: из предложенного набора одежды нужно замаскироваться под гражданское лицо.  (сделать фото костюма).
7 этап «Бутылки с зажигательной смесью». 
Бутылки с зажигательной смесью (кегли с навязанными тряпочками) члены команды по очереди забрасывают в корзину- нейтрализуют горючую смесь.

По факту успешного прохождения всех этапов, следуя карте, команды прибывают на конечный пункт. Команда, прибывшая первой, предъявляет все 7 жетонов своего цвета ведущему.  После этого он звонит в закрытую дверь уловным ритмическим рисунком и «террористы» (приглашенные на эту роль папы) впускают команду в холл сада, не подозревая, что это спецназ. Команда требует сдачи взрывного устройства для его разминирования. Террористы дают коробку, но код для дезактивации зашифрован. Для этого команда должна разгадать ребус. Полученный вариант преступники набирают с помощью мобильного телефона и, если шифр введен правильно, то устройство дезактивировано и коробку можно открыть. Внутри команда обнаруживает поощрительный приз за смелость и смекалку.

Все дети- участники награждаются призами, взрослые грамотами.
